
Vol. 14, №1, 2023 ISSN 2707-3823 | 5ЕКОНОМІКА І УПРАВЛІННЯ БІЗНЕСОМ

ГОСПОДАРСЬКА ЦІННІСТЬ ТЕХНІЧНИХ НІШЕВИХ 
КУЛЬТУР І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЇХНЬОГО 

ВИРОБНИЦТВА

В.В. БАЙДАЛА, 
доктор економічних наук, професор, завідувач кафедри економіки,

Національний університет біоресурсів і природокористування України
ORCID:0000-0002-1532-2913 
E-mail:baidala@nubip.edu.ua 

Т.В. МІРЗОЄВА, 
доктор економічних наук, доцент,

доцент кафедри економіки
Національний університет біоресурсів і природокористування України

ORCID:0000-0002-0034-6138
E-mail: mirzoeva2018@ukr.net

Т.Д. МІРЗОЄВ,
аспірант кафедри економіки,

Національний університет біоресурсів і природокористування України
E-mail: timur.mirzoev99@gmail.com 

Анотація. Метою публікації є охарактеризувати господарську цінність ні-
шевих технічних культур із позицій сьогодення та обґрунтувати економічні 
перспективи їхнього виробництва у контексті сучасних загроз і викликів. Акту-
альність дослідження зумовлюється насамперед загостренням продовольчої 
безпеки, погіршенням стану ґрунтів, а також тим, що традиційні культури ‒ і 
примхлива до погодних умов соя, вологолюбна кукурудза і, навіть, соняшник ‒ за 
прогнозами у деяких регіонах даватимуть усе менші прибутки, тому аграрі-
ям необхідно вже нині замислюватися про альтернативу та диверсифікувати 
виробництво. Для досягнення поставленої мети були використані загально-
наукові і спеціальні методи пізнання: діалектичний, який дозволив визначити 
актуальність і теоретичний базис досліджуваного питання; абстрактно-ло-
гічний ‒ за допомогою якого було систематизовано теоретичний матеріал, 
сформовано структуру та взаємозв’язок елементів наукового дослідження; 
аналізу та синтезу ‒ що дали змогу визначити та згрупувати переваги ніше-
вих технічних культур, які були розглянуті як аргументи на користь розвитку 
їхнього виробництва; узагальнення ‒ з метою формування комплексного під-
ходу щодо представлення досліджуваного питання та формулювання виснов-

УДК 338.432:633/635                               https:// doi 10.31548/economics14(1).2023.001



В.В. Байдала, Т.В. Мірзоєва, Т.Д. Мірзоєв 

6 | ISSN 2707-3823   Vol. 14, №1, 2023ECONOMICS AND BUSINESS MANAGEMENT

ків. Для того, щоб підвищити рівень конкретики і предметності дослідження 
стосовно перспектив розвитку виробництва нішевих технічних культур зосе-
редили увагу на окремих їх представниках – сафлорі фарбувальному та гірчи-
ці. Основними результатами дослідження стали: узагальнення аргументів на 
користь економічної доцільності розвитку виробництва сафлору та гірчиці, 
серед яких виділено їх багатофункціональність, яка притаманна більшості ні-
шевих технічних культур; детальне розкриття переваг зазначених культур, 
значимість яких зростає в контексті загострення продовольчої безпеки; пред-
ставлення господарської цінності нішевих технічних культур у якості комп-
лексної характеристики, що охоплює тісно пов’язані економічну, агротехніч-
ну, екологічну, агрономічну, соціально-економічну складові. Загалом, розвиток 
виробництва зазначених культур представлено як інструмент диверсифікації 
сільськогосподарського виробництва та інструмент посилення продовольчої 
безпеки в умовах сучасних загроз і викликів, що й обумовлює практичну значи-
мість дослідження. 

Ключові слова: нішеві технічні культури, виробництво, економічна доціль-
ність, господарська цінність, додана вартість.

Актуальність. 

Загальновідомо, що природ-
но-кліматичні умови України доз-
воляють вирощувати надзвичайно 
широкий спектр сільськогосподар-
ських культур. Не дивлячись на це, в 
умовах сьогодення українські аграрії 
в переважній більшості зосереджені 
на виробництві традиційних, так зва-
них бізнес культур, переважно це – 
пшениця, кукурудза, соняшник, соя, 
ріпак або можна згадати традиційну 
польову четвірку – пшеницю, куку-
рудзу, соняшник і ячмінь. Зрозуміло, 
що насамперед цей факт обумовле-
ний налагодженою й досить простою 
технологією виробництва та, доне-
давна, стабільними каналами реалі-
зації. Звичайно ж, аграріям прості-
ше виростити кукурудзу, соняшник, 
ріпак і продати їх фактично з поля. 
Проте, світ змінюється, змінюють-
ся умови господарювання і природ-
но-кліматичні умови. Зокрема, укра-
їнські аграрії усе частіше стикаються 

з ризиками втрати врожаю через три-
валі й сильні посухи. Проблеми з по-
сухою, які раніше були характерними 
для південних регіонів держави, нині 
властиві центральним і навіть захід-
ним регіонам. За прогнозами екс-
пертів, відсутність дощів може кош-
тувати Україні зниженням валового 
урожаю зерна на 15-20% у недалеко-
му майбутньому [1]. Негативно впли-
ває на прибутковість виробництва 
традиційних сільськогосподарських 
культур в останні роки й виснаження 
ґрунтів, здорожчання засобів захисту 
рослин і паливно-мастильних матері-
алів, і низка інших факторів. Військо-
ва агресія по відношенню до України 
у свою чергу спричинила зникнення 
багатьох налагоджених каналів реалі-
зації аграрної продукції. Бізнес у 2022 
році це теж своєрідна війна. Зокрема, 
складно щось планувати навіть до 
вечора в ситуації значного дефіциту 
електрики. Наприклад, агрохолдинг 
може планувати відвантажити зерно 
в порти з шести елеваторів, однак два 
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з них через відсутність електроенер-
гії зупинилися. Підключаються гене-
ратори, до порту зерно прибуває че-
рез два дні, проте вже не працює сам 
порт – оскільки електроенергії немає 
там. Таким чином, в умовах війни го-
ризонт планування скоротився фак-
тично до одного дня, тим не менше 
думати про відродження і держави 
загалом, і аграрної галузі, зокрема, 
потрібно вже.

Нині є усі підстави вважати, що 
традиційні культури у частині регіо-
нів даватимуть усе менші прибутки. 
Це стосується і примхливої до по-
годних умов сої, вологолюбної ку-
курудзи і, навіть, соняшнику. Відтак, 
аграріям варто вже сьогодні думати 
про альтернативу та запроваджувати 
диверсифікацію виробництва як спо-
сіб зменшення ризиків підприємства. 

У зв’язку з цим зростає актуаль-
ність переходу на більш посухостійкі 
сорти й гібриди та урізноманітнен-
ня сівозмін сільськогосподарськими 
культурами, що не надто розповсю-
джені та площі, під якими в умовах 
сьогодення порівняно незначні, про-
те вони мають значний потенціал. 
Зокрема, такими можуть бути нішеві 
технічні культури, насамперед, посу-
хостійкі. Нині ситуація складається 
таким чином, що українські агра-
рії широко працюють із технічними 
культурами, проте зосереджують-
ся переважно на виробництві таких 
уже згаданих культур як соняшник, 
соя, ріпак. При цьому мало хто знає 
та розуміє переваги виробництва ін-
ших технічних культур, які можна 
віднести до нішевих. Мова йде, на-
приклад, про льон олійний (кудряш), 
льон-довгунець, коноплі, арахіс, 
хміль, сафлор, кондитерський і висо-
коолеїновий соняшник, ефіроолійні 
та лікарські культури.

Аналіз останніх досліджень                
і публікацій. 

Варто відзначити, що у середови-
щі науковців і аналітиків аграрного 
ринку питанню розвитку виробни-
цтва нішевих культур загалом і тех-
нічних, зокрема, в останні роки певна 
увага приділяється. Так, Поспєлов  С. 
зазначає, що «під поняття «нішеві 
культури» підпадають усі культури, 
які можуть у нас вирощувати і на які 
є попит на ринку, але обсяг виробни-
цтва їх невеликий» та наголошує, що 
доцільно вирощувати декілька ніше-
вих культур – це дозволить аграрію 
перебувати весь час на ринку, а також 
отримувати достатній прибуток [11].

Черевко І. досліджує роль і місце 
загалом нішевих культур у межах ди-
версифікації сільськогосподарського 
виробництва та в контексті підви-
щення ефективності функціонування 
дрібних і малих фермерів і індивіду-
альних господарств населення [15].

Предметним є дослідження Пе-
трової О. [10] щодо визначення мож-
ливостей диверсифікації сільсько-
господарського виробництва через 
розширення виробництва нетради-
ційних олійних культур, під якими 
розуміються «нішеві», та розвитку 
виробництва продукції їх переробки.

Останнє є надзвичайно актуаль-
ним у контексті того, що зростає 
кількість людей, які  підтримують 
загальносвітовий тренд до здорового 
способу життя. Одним із його еле-
ментів, зокрема, є споживанням олій 
холодного віджиму, у тому числі з ні-
шевих технічних культур ‒ конопель, 
льону, сафлору тощо. Донедавна у 
промисловому форматі їх практично 
не виробляли, тоді як нині – це пер-
спективна індустрія з виробництва 
продукції з високою доданою вартіс-
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тю. В останнє десятиліття ціни на за-
значені олії були вищі, ніж на тради-
ційну соняшникову олію приблизно 
у 10 разів, а світовий попит на таку 
продукцію значно перевищує пропо-
зицію. При цьому потенціал експорту 
з України нішевих олій абсолютно не 
розкритий. Як зазначають експерти, 
основними проблемами є відсутність 
якісної сировини на внутрішньому 
ринку та, відповідно, неможливість 
із малими обсягами продукції пов-
ноцінно вийти на експорт, а також 
небажання українських аграріїв орі-
єнтуватися на виробництво нішевих 
культур для потреб олійників [8]. 
Якщо із, наприклад, гірчицею та льо-
ном олійним проблем у переробни-
ків практично немає, то такі нішеві 
культури як рижій, амарант, сафлор, 
молочай олійний виробляються у 
вкрай незначних обсягах і перероб-
никам доводиться вишукувати сиро-
вину і навіть купувати за кордоном. 
Тому перспективи такого високомар-
жинального бізнесу значною мірою 
залежать від розвитку виробництва 
нішевих технічних культур, зокрема 
олійних їх представників. 

Удова Л.О. та Прокопенко К.О. 
[14], досліджуючи нішеві культури, 
акцентують увагу на тому, що вони 
є важливі, насамперед, для розвит-
ку дрібних і малих фермерів. Адже, 
спеціалізація малих суб’єктів госпо-
дарювання на виробництві нішевих 
культур дає змогу розширювати рин-
ки збуту власної продукції. Як прави-
ло, у малих господарств відсутні або 
досить обмежені можливості виходу 
на зовнішні ринки з традиційними 
бізнес-культурами, так як це пере-
важно біржова продукція, реалізація 
якої потребує формування великих 
партій товару. При цьому, наголошу-
ють науковці й не можна з ними не 

погодитися, у таких господарств є 
можливість покращити власну при-
бутковість і вийти на зовнішні рин-
ки не завдяки кількості реалізованої 
продукції (фактично неможливо кон-
курувати з агрохолдингами), а за ра-
хунок якості та нішевості виробленої 
продукції. Тим більше, що на світо-
вому ринку попит на таку продукцію 
постійно зростає, як і її експортний 
потенціал. Нішеві культури загалом і 
технічні, зокрема, через обмеженість 
попиту або пропозиції, як правило, 
не реалізуються великими партіями 
та мають сприятливу цінову кон’юнк-
туру.

Аналітик з розвитку виробництва 
зернових та олійних культур Білень-
кий А. наголошує, що аграріям по-
трібно розуміти, що вирощування 
нішевих рослин пов’язане з низкою 
ризиків. Вони зумовлюються відсут-
ністю досвіду вирощування культур 
у незвичних агрокліматичних умо-
вах, непрозорістю ринку, неможли-
вістю прогнозування цін, зважаючи 
на незначну частку нішевих на світо-
вому ринку агропродукції, та низкою 
інших факторів [2]. 

Увага до нішевих культур загалом 
і технічних, зокрема, прослідкову-
ється і в дослідженнях науковців, які 
стосуються проблематики розвитку 
аграрного сектору, сталого розвитку 
та забезпечення продовольчої безпе-
ки держави [22, 35, 23, 33, 31, 32, 17].

Актуальними є дослідження, у 
яких розглядаються перспективи роз-
витку виробництва як окремих груп 
нішевих технічних культур, напри-
клад, лікарських [24], так і конкрет-
них їх представників – наприклад, 
сафлору [16], льону [19, 34], лаванди 
[21], конопель технічних [18] тощо. 
В усіх розглянутих дослідженнях ак-
центується увага на значному потен-
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ціалі нішевих технічних культур, їх 
універсальності та багатогранності.

Проте, як показує практика го-
сподарювання, питання вимагає по-
дальших досліджень із урахуванням 
необхідності розповсюдження інфор-
мації щодо перспективності розвит-
ку виробництва зазначених культур, 
насамперед у контексті їхньої комер-
ційної привабливості, та їх популяри-
зації у середовищі аграріїв.

Відтак, метою даної публікації 
є узагальнити відомості про госпо-
дарську цінність окремих нішевих 
технічних культур та окреслити еко-
номічні перспективи їхнього вироб-
ництва у контексті сучасних загроз і 
викликів.

Матеріали та методи                           
дослідження.  

Дане дослідження виконано на 
основі системного підходу з вико-
ристанням загальнонаукових і спе-
ціальних методів пізнання. Зокре-
ма: діалектичного – для визначення 
актуальності й теоретичного базису 
досліджуваного питання; абстрак-
тно-логічного – для систематизації 
теоретичного матеріалу, формування 
структури і взаємозв’язку елемен-
тів наукового дослідження; аналізу 
та синтезу – для визначення та гру-
пування переваг нішевих технічних 
культур; узагальнення – для форму-
вання комплексного підходу до ви-
світлення досліджуваного питання 
та формулювання висновків. Інфор-
маційною базою дослідження слу-
гували наукові праці вітчизняних і 
зарубіжних науковців, коментарі та 
експертні оцінки фахівців і практи-
ків з відкритих джерел, а також ін-
формація з сайту Державної служби 
статистики України. Для візуалізації 

дослідження використано такі ін-
струменти відображення інформації 
як таблиці і схеми.

Результати дослідження                     
та їх обговорення.  

Насамперед, варто відмітити, що 
вирощування нішевих культур на-
вряд чи можна вважати панацеєю, 
що здатна відродити та поставити на 
рейки високої прибутковості будь-
який аграрний бізнес – у них, як і в 
інших сільськогосподарських куль-
тур загалом, є як свої переваги, так і 
свої недоліки. Однак, вважаємо, що 
переваги певною мірою можуть ніве-
лювати недоліки за умови професій-
ного, виваженого підходу до вироб-
ництва та налагодженого маркетингу. 

Безумовно, диверсифікація ви-
робництва та його переорієнтація на 
нові для певного господарства куль-
тури вимагає значних витрат часу й 
коштів. Але, як свідчить практич-
ний досвід, у кінцевому результаті 
це може призвести до розвитку ви-
робництва продукції з високою до-
даною вартістю та освоєння нових 
економічно вигідних ніш на ринку. 
До того ж, вагомим є й те, що розви-
ток виробництва нішевих технічних 
культур є доцільним з точки зору 
формування благ для довкілля та су-
спільства. Так, одним із позитивних 
моментів вирощування нішевих тех-
нічних є покращення біорізноманіття 
та урізноманітнення сівозмін і, як на-
слідок, покращення фітосанітарного 
стану на полях і стану ґрунтів. Якщо 
ж мова йде про вирощування лікар-
ських і ефіроолійних культур, які пе-
реважно збираються вручну, то при 
цьому створюються додаткові робочі 
місця. До позитивних ефектів відно-
симо й можливий внесок у забезпе-
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чення продовольчої безпеки держави 
в умовах сучасних загроз і викликів.

Для підвищення рівня конкрети-
ки і предметності дослідження щодо 
перспектив розвитку виробництва ні-
шевих технічних культур увага була 
зосереджена на окремих їх пред-
ставниках. Так, цінною технічною 
олійною культурою для вирощуван-
ня у посушливих районах, у насінні 
якої міститься близько 25-38% олії 
та яка нині відноситься до нішевих, 
є сафлор фарбувальний. Узагалі-то, 
ця рослина є однією з найдавніших 
фарбувальних і олійних культур, а її 
цінні технічні, харчові, кормові, лі-
кувальні, косметологічні та дієтичні 
властивості використовуються люд-
ством уже більше 4000 років. Із по-
явою синтетичних барвників у 1900 
році інтерес до вирощування сафло-
ру у світі значно знизився. Однак із 
кінця ХХ століття відбувається від-
родження цієї культури, так як були 
виведені сорти сафлору з високим 
вмістом олії (до 40%). Основними 

країнами-виробниками сафлору нині 
є Індія, Мексика, США, Аргентина 
й Австралія. Зростає популярність 
сафлору в країнах Середньої Азії. 
Лідером із виробництва сафлору се-
ред країн пострадянського простору 
є Казахстан. В Україні ж поки що 
зовсім небагато аграріїв знають про 
цю культуру, хоча високі результати 
при його культивуванні вже досяг-
нуті, передусім у степових зонах пів-
денних регіонів України. Та, більше 
того, нині у колах фахівців йде мова 
про те, що у сафлору фарбувального 
є всі шанси вийти з групи нішевих і 
стати стратегічною олійною культу-
рою України поряд із соняшником, а 
вирощування сафлору цілком може 
бути передумовою для вдалої дивер-
сифікації галузі рослинництва Укра-
їни [7].

Враховуючи тенденцію до різких 
змін сучасного клімату з екстремаль-
ними погодними аномаліями, на тлі 
зростання показників середньоріч-
них температур, які негативно відби-

Рис. 1.  Аргументи, що підтверджують економічну доцільність розвитку 
виробництва сафлору фарбувального.

Джерело: сформовано авторами за [9, 13, 16].

 

 
 

Сафлор фарбувальний 

- посухостійкий і невимогливий до ґрунтових показників – може культивуватися навіть 
в умовах степів і напівпустель на солонцюватих і засолених ґрунтах 

- у порівнянні з соняшником, не настільки інтенсивно виснажує ґрунт, не вимагає 
застосування спеціальних агротехнологій і агрохімікатів, його врожай можливо збирати 
звичайним зернозбиральним комбайном 

- багатофункціональна культура, основними сферами застосування є: 
▪ кормовиробництво ‒ неколючі сорти сафлору завдяки своїм високим поживним 
властивостям використовуються в якості зеленого корму, силосу чи сіна у 
тваринництві; 
▪ фармацевтика, косметологія, миловаріння, парфумерія, харчова і кондитерська 
промисловості, лакофарбове виробництво, текстильна промисловість, індустрія 
зрізаних квітів;  
▪ бджільництво, так як сафлор ‒ культура-медонос. 
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ваються на врожайності більшості ін-
ших сільськогосподарських культур, 
якості, притаманні сафлору вигідно 
відрізняють його від традиційних для 
українських хліборобів технічних 
олійних рослин (рис. 1). Насамперед, 
це високий адаптивний потенціал 
культури, що дозволяє ефективно ви-
користовувати агрокліматичні ресур-
си регіону та оптимізувати при цьому 
сільськогосподарське виробництво. 
Середня врожайність сафлору при 
цьому досягає показників 10-12 ц/
га, а при сприятливих умовах може 
сягати 20 ц/га [9]. Хоча за обсягом 
виробництва олії з 1 га сафлор посту-
пається соняшнику й ріпаку, проте 
переважає гірчицю, льон і рижій. 

Експерти наголошують, що осо-
бливою цінністю сафлору фарбу-
вального є широка можливість ви-
користання олії з його насіння. Її 
відносять до корисних через високу 
концентрацію цінних поліненасиче-
них жирних кислот, вона характери-
зується високим вмістом лінолевої 
кислоти (70-75% і більше), яка від-
носиться до незамінних, оскільки не 
синтезується у людському організмі. 
Саме сафлорова олія використову-
ється в якості природної сировини в 
харчовій промисловості для виготов-
лення певних сортів маргарину; за-
стосовується вона в косметології для 
виробництва регенеруючих кремів і 
омолоджуючих масок; у лакофарбо-
вому виробництві при виготовленні 
оліфи, білих емалей і фарб також ви-
користовується сафлорова олія; як і 
у виробництві біоетанолу, продуктів 
дієтичного харчування та іншої про-
дукції, яка користується підвищеним 
попитом на внутрішньому та зов-
нішньому ринках. Сафлорові фарби, 
що одержують із пелюсток рослини, 
широко застосовують як у харчовій 

і кондитерській промисловості, так 
і використовують для фарбування 
килимових ниток і тканин. Корми з 
сафлору за вмістом білка, цукрів, олії 
та клітковини нічим не поступають-
ся люцерновим. Кормом для худоби 
й птиці є макуха, що одержується 
після віджиму сафлорової олії з на-
сіння: вона багата білком (до 19%), 
олією (близько 6 – 8%) і крохмалем 
(понад 24%). Цінним є сафлоровий 
мед ‒ раннє й тривале цвітіння дає 
можливість збирати його навіть у са-
мий посушливий період, він містить 
безліч корисних елементів (цинк, за-
лізо, кальцій, хром, срібло та ін.) і має 
цілющі властивості. Застосовують 
сафлор і при виготовленні лінолеуму 
та біодизелю. Не можна не відміти-
ти роль сафлору у світовій індустрії 
зрізаних квітів. У країнах Західної 
Європи, Японії, Латинській Америці 
та Кенії неколючі сорти сафлору ви-
рощують з метою реалізації в якості 
зрізаних квітів для внутрішнього та 
експортного ринку. [7]. Деякі науков-
ці наголошують, що привабливість 
сафлору зумовлюється, насамперед, 
його високими лікувальними власти-
востями та можливістю медичного та 
клінічного застосування, наприклад, 
квіти цієї рослини є незамінною сиро-
виною у фармацевтиці для отриман-
ня вітамінів А і Е [20]. Таким чином, 
сафлор завдяки своїм біологічним 
особливостям, може як забезпечи-
ти населення поживною рослинною 
олією, так і має значні перспективи 
комплексного використання в якості 
харчової, косметичної, лікарської, 
кормової, а також технічної (біое-
нергетичної) культури. Вважаємо, 
що таке широке коло застосування 
сафлору і продуктів його переробки є 
вагомим аргументом на користь роз-
витку його виробництва, особливо у 
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період трансформації аграрного сек-
тору держави. З економічної точки 
зору важливою є й комерційна прива-
бливість сафлору, що зумовлюється, 
насамперед, цінністю одержуваної 
олії та можливістю виробляти низку 
продуктів із високою доданою вар-
тістю на його основі. Відтак, у пер-
спективі сафлор, вирощування якого 
можливе на різних типах ґрунтів і не 
потребує спеціального обладнання, 
може стати дуже важливою рослиною 
із точки зору внеску у виробництво 
олії, барвників, кормів і біодизелю.

До перспективних нішевих тех-
нічних культур нині відноситься 
також гірчиця, на противагу сафло-
ру досить знайома нашим аграріям. 
Спільним у цих культур є те, що люд-
ство використовує їх тривалий час. 
Гірчицю ж взагалі люди використо-
вують із доісторичних часів, зокрема 
насіння цієї культури застосовувало-
ся у кулінарії. Є згадки про насіння 
гірчиці у Біблії. Культивувалася ця 
рослина у Палестині, потім потра-
пила до Єгипту і там уже в пірамідах 
знайшли її насіння. Разом із ріпаком 
гірчиця відноситься до перших одо-
машнених людиною рослин, а нині 
як спеція відома своїми смаковими 
якостями та терапевтичними власти-
востями.

В умовах сьогодення гірчицю ви-
робляють у понад 20 країнах світу. 
Потенціал виробництва цієї культури 
зумовлюється, насамперед, стабіль-
ним попитом на неї. Так, у Сполуче-
них Штатах гірчиця використовуєть-
ся більше, ніж будь-яка інша спеція, 
крім перцю. Також вона популярна 
в Європі та Азії. Лідерами з вироб-
ництва цієї культури в світі є Непал 
і Канада. Зокрема, Канада є найбіль-
шим у світі експортером насіння гір-
чиці для приправ, постачаючи жов-

ту та коричневу/східну гірчицю на 
світовий ринок. У 2021 році експорт 
насіння гірчиці Канадою у грошово-
му виразі становив майже 241 міль-
йон фунтів, що склало близько 30% 
світового експорту. Поєднання дос-
відчених виробників у сукупності з 
постійними інвестиціями у ланцюги 
поставок дозволяють Канаді залиша-
тися конкурентоспроможною у сек-
торі експорту насіння гірчиці [25]. 

Разом із тим, попри те, що гірчиця 
є досить посухостійка культура, уже 
декілька років поспіль в Канаді спо-
стерігається погіршення умов виро-
щування гірчиці саме через тривалі 
й жорстокі посухи. У 2021 р. посуха 
знищила половину посівів і зумови-
ла скорочення виробництва насіння 
гірчиці на 49% до рівня приблизно 50 
000 тонн, якщо порівнювати з попе-
реднім роком, що стало найнижчим 
рівнем з 1970-х років. Рівень серед-
ньої врожайності при цьому склав 
приблизно 40% від звичайної. У ре-
зультаті кількох років падіння вироб-
ництва запаси скоротилися, що при-
звело до доволі стрімкого зростання 
цін на насіння гірчиці в три рази. 
Вторгнення в Україну та війна зро-
били неможливими російські постав-
ки, що дало новий поштовх цінам. 
У Франції, яка є найбільшим у світі 
споживачем приправи на душу насе-
лення (приблизно 1 кг споживання 
на одного громадянина), з середини 
2022 р. запроваджено обмеження, за 
якими клієнт може придбати тільки 
одну банку гірчиці. Станом на кінець 
2022 року попит на гірчицю значно 
перевищує пропозицію. На цьому 
фоні Канада прогнозує, що в 2023 
році запаси гірчиці зростуть і стабілі-
зуються [29, 28].

Тим не менше, для України, яка 
входить у десятку світових лідерів за 
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площею посіву гірчиці, нині та в пер-
спективі є досить високі шанси поси-
лити свою роль на світовому ринку 
цієї культури, хоча й наша країна усе 
частіше страждає від посух. Ваго-
мим аргументом на користь гірчиці 
для українських аграріїв може бути 
близький ринок ЄС, адже країни Єв-
росоюзу щороку завозять до 100 тис. 
т гірчичного насіння та й європейські 
закупівельні ціни суттєво вищі за 
українські. Варто відмітити, що ни-
нішньою ситуацією вже планує ско-
ристатися Індія, яка теж відноситься 
до найбільших виробників гірчиці у 
світі. Так, у планах Індії збільшити 
посівні площі під гірчицею і довести 
їх до дев’яти мільйонів гектарів, а 
виробництво до 17 млн тонн до 2025-
2026 рр. Більше того, в Індії є думки, 
що варто заохочувати вирощування 
гірчиці замість пшениці, так як вона 
споживає менше води, потребує мен-
ше часу та менших витрат на виро-
щування, проте є високоприбутковою 
культурою [27].

Варто зауважити, що гірчиця має 
значно більше переваг. Висока бі-
ологічна цінність робить гірчицю 
джерелом білка, необхідного для хар-
чування людини. Окрім того, вона є 
другим за величиною джерелом біл-
кового борошна після соєвого шро-
ту. Гірчиця є різноманітним продук-
том: її переробляють у різні форми, 
включаючи ціле насіння, подрібнене 
та дрібно або грубо подрібнене. На-
сіння гірчиці має широкий спектр 
застосування, це не тільки приправа 
для намазування хот-догів. Його по-
дрібнюють для отримання борошна 
та висівок, а також знежирюють для 
отримання високобілкового борошна 
та масляної фракції. Побічний про-
дукт, зокрема гірчичний шрот, після 
знежирення й подрібнення перетво-

рюється на гірчичний порошок, який 
високо ціниться на вітчизняному та 
світовому ринках на рівні з олією. 
Насіння гірчиці широко використо-
вується у м’ясній промисловості в 
якості ароматизатору й консерванту, 
є важливим інгредієнтом таких хар-
чових продуктів як соуси, заправки 
для салатів, супи та випічка. Так як, 
гірчиця має унікальні функціональ-
ні властивості, то залежно від типу 
інгредієнта гірчиці, який використо-
вується, вона забезпечує емульгуван-
ня, стабільність, зв’язування води та 
жиру, зберігає поживні властивості 
харчових продуктів. Окрім того, на-
сіння гірчиці використовується в тра-
диційній медицині, так як йому влас-
тива протипухлинна, противірусна та 
знеболювальна дію. Застосовується 
також гірчиця у промислових цілях, 
а її листя, багате на антиоксидантні 
фенольні сполуки, використовується 
як салат або овоч. 

Має застосування гірчиця і як 
олійна культура, хоча дає менше олії 
з гектара, ніж ріпак або соя. Тим не 
менше, насіння гірчиці на другому 
місці у світі за обсягами виробництва 
олії та є третім за значенням джерелом 
рослинної олії після пальмової та со-
євої олії. Зокрема, на олію переробля-
ється 38% гірчичного насіння, а 62% 
використовують для отримання маку-
хи ‒корму для великої рогатої худоби. 
Незамінною є рослина і як природний 
консервант при закладанні силосу, 
так як береже зелену масу від гнит-
тя. Особливо це важливо у господар-
ствах, які намагаються максимально 
уникати хімічних домішок при годівлі 
тварин. Гірчична олія багата на неза-
мінні ненасичені жирні кислоти і має 
майже оптимальне співвідношення 
омега-6 і омега-3 жирних кислот. Олія 
насіння білої гірчиці використовуєть-
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ся для приготування та консервування 
харчових продуктів завдяки потуж-
ній антимікробній активності, реві-
талізації тіла й волосся, виробництва 
біодизеля, а також як альтернативне 
біопаливо та добавка до дизельного 
пального. Олія чорної гірчиці вико-
ристовується для виробництва мила 
і лікарських засобів. До того ж, олій-
не борошно ‒ побічний продукт з 
насіння білої гірчиці у біодизельній 
промисловості ‒ використовують у 
годівлі тварин або додатково екстра-
гують для отримання додаткової олії, 
підвищуючи таким чином економічні 
вигоди. Ще біла гірчиця є відмінним 
медоносом [26, 30].

Розглядаючи господарську цін-
ність гірчиці та переваги цієї культу-
ри, не можна оминути увагою й те, 
що вона виступає цінним зеленим 
добривом, є сидеральною культурою. 
Гірчиця, як і інші сидерати, є дже-
релом поповнення ґрунту органіч-
ною речовиною, чинить позитивний 
вплив на структуру ґрунту, а також 
відіграє значну фітосанітарну роль у 
зменшенні шкідників, забур’янено-
сті та хвороб. Це дозволяє аграріям 
суттєво скорочувати обсяги обробки 
посівів високовартісними хімічними 
засобами захисту рослин і отримува-
ти екологічну продукцію. Зокрема, як 
зазначають фахівці, сівба гірчиці бі-

Рис. 2. Аргументи, що підтверджують економічну доцільність розвитку 
виробництва гірчиці.

Джерело: сформовано авторами за [3, 4, 6, 12, 26].

 

 

Гірчиця 

▪ проміжна культура, що додає 30% урожайності зерновим і сидеральна культура, 
що позитивно впливає на ґрунти, дозволяє зменшити витрати на засоби захисту 

рослин на 20-30%, а на добрива ‒ на 30-50% 

багатофункціональна культура: 
▪ джерело високоякісної рослинної олії та гірчичного порошку, що забезпечує 
високу ліквідність на ринку; 
▪ олію гірчиці використовують у харчовій, кондитерській, консервній, 
маргариновій, миловарній, парфумерній та лакофарбовій промисловості); 
▪ гірчичний порошок основний компонент столової гірчиці та майонезу, а також 
різноманітних соусів і приправ, маринадів і сумішей для консервування; 
▪ гірчична макуха є цінним економічним добривом ‒ 10 кг гірчичної макухи за 
поживними властивостями дорівнює 1 м3 гною;  
▪ джерело зелених кормів для домашніх тварин ‒ гірчиця біла продукує високі 
врожаї зеленої маси, яку добре їдять тварини; 
▪ природні антисептичні властивості, що зумовлені специфічним хімічним 
складом і наявністю ефірної олії, дають можливість застосовувати її в медицині; 
▪ використовується як джерело відновлюваної енергії (високоенергетична 
сировина для теплогенераторів, дизельне пальне); 
▪ медоносна культура. 

▪ посухостійка культура, що водночас здатна витримувати приморозки 

▪ експортоорієнтована 
культура 

▪ невибаглива до умов навколишнього середовища, росте 
майже на всіх видах грунту 
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лої дозволяє аграріям зменшити ви-
трати на засоби захисту рослин на 20-
30%, а на добрива ‒ на 30-50% (рис. 
2). Після збирання врожаю на кож-
ному гектарі посівної площі гірчиці 
залишається 8,2 т/га (в середньому) 
рослинної маси. Остання через від-
сутність у хімічному складі сполук, 
які затримують бактеріальне розкла-
дання, досить швидко мінералізуєть-
ся, відповідно збагачуючи ґрунт ор-
ганічною речовиною. Власне гірчиця 
продукує понад 850 кг органічної 
речовини на один гектар, покращує 
структуру ґрунту, характеризується 
унікальною здатністю засвоювати 
важкодоступні форми й переводити 
їх у легкозасвоювані, сприяє мобі-
лізації поживних речовин, дозволяє 
зменшити ерозійні процеси від опа-
дів і вітру, а також наситити ґрунти 
вологою і повітрям [4, 3].

До переваг гірчиці відноситься 
й те, що вона є надзвичайно вдалим 
попередником для багатьох культур. 
Незамінною вона є також і в орга-
нічному виробництві, де не можна 
застосовувати хімікати, дозволені 
під час традиційного виробництва. 
У зв’язку з цим в органіці потрібно 
працювати не лише з тією культурою, 
що росте в полі, а й брати до уваги 
попередника та послідовника. Гір-
чиця культура невибаглива та рання: 
посіявши її аграрії можуть розрахо-
вувати на «ранні» гроші, а після неї 
ще можливо встигнути зібрати ту ж 
саму гречку. Приваблива ця культу-
ра є і з точки зору цінової політики 
‒ як правило ціна на неї досить не-
погана. За сприятливих умов рівень 
рентабельності гірчиці може сягати 
20-30%, що є досить непоганим по-
казником для української галузі рос-
линництва. Особливістю сучасного 
аграрного бізнесу у світі є стійке й 

прогресивне зростання виробництва 
енергетичних культур, насамперед 
олійних. За багатьма існуючими про-
гнозами у наступні роки очікується 
зростання попиту на олійні культури, 
а вже нині європейські партнери го-
тові купувати значні обсяги тієї ж гір-
чиці. У цьому контексті вирощуван-
ня культури розглядається як надійне 
джерело фінансових надходжень. До 
того ж, українські аграрії мають еко-
номічно вигідну логістику (доставка 
продукції здійснюється автомобіль-
ним транспортом у досить короткі 
терміни та нижчими, ніж у вироб-
ників із віддалених країн, цінами на 
перевезення), а українська гірчиця 
має більш привабливі пряно-смакові 
якості, зумовлені мінімальним вико-
ристанням у технологічному процесі 
вирощування засобів захисту рослин. 
Усе перелічене розглядаємо як стиму-
ли для українських аграріїв.

Нині частка українського вироб-
ництва насіння гірчиці становить 2% 
світового, що є досить високим показ-
ником і дозволяє вважати Україну од-
ним із важливих гравців на світовому 
ринку. Більше того, українська гірчи-
ця досить затребувана завдяки висо-
ким смаковим якостям. Урожайність 
гірчиці в Україні також вища, ніж у 
інших країнах. Зокрема, врожайність 
білої гірчиці ‒ від 1,0 т/га до 1,2 т/га, 
сірої гірчиці ‒ від 1,5 т/га до 2,5 т/га. 
Упродовж багатьох років гірчиця в 
Україні була експортоорієнтованою 
культурою: щороку 85-90% виробле-
ного гірчичного насіння вивозилося 
у 26 країн світу. Лідерами з закупівлі 
цього товару були США, Німеччина, 
Франція, Польща. В умовах сього-
дення негативним є те, що станом на 
2021 р. посівні площі під гірчицею 
суттєво скоротилися порівняно з по-
передніми роками (для порівняння – 
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у 2010 р. площі під гірчицею в Укра-
їні становили 106,4, у 2015 – 58,8, а 
в 2021 – 20,4 тис. га) [5]. Значною 
мірою таке суттєве скорочення посі-
вів гірчиці спричинили воєнні дії на 
території нашої держави, так як най-
більші її обсяги збиралися у Криму, у 
Херсонській, Запорізькій, Одеській, 
Луганській і Запорізькій областях. 
Тим не менше, українським аграріям 
не варто оминати увагою цю перспек-
тивну культуру, так як погодно-кліма-
тичні умови дозволяють вирощувати 
гірчицю на всій території країни.

Таким чином, дослідивши госпо-
дарську цінність нішевих технічних 
культур, на прикладі найбільш харак-
терних їх представників із позицій 
комплексного підходу, дійшли вис-
новку, що вона є комплексною харак-
теристикою (табл. 1). 

Відповідно, цінність зазначених 
культур розглядаємо через призму 

комплексу певних складових, кожна 
з яких має певне значення як для роз-
витку аграрного виробництва, так і 
для національної економіки загалом. 
Усі складові господарської цінності 
нішевих технічних культур є аргу-
ментами на користь необхідності роз-
витку їхнього виробництва, особливо 
в умовах сучасних загроз і викликів, 
а вирощування таких культур розгля-
даємо як інструмент диверсифікації 
сільськогосподарського виробництва.

Висновки та перспективи 
подальших досліджень.  

Таким чином, у ході дослідження 
було узагальнено та актуалізовано ві-
домості щодо господарської цінності 
нішевих технічних культур на при-
кладі найбільш характерних їх пред-
ставників і окреслено перспективи 
їхнього виробництва через виокрем-

1. Характеристика господарської цінності нішевих технічних культур
Складова Роль і значення

економічна у випадку налагодженої диверсифікації виробництва та налагодже-
них каналів збуту аграрії можуть розраховувати на пристойні при-
бутки, а держава на збільшення надходжень до бюджету, зростання 
обсягів експорту та зміцнення позицій на світовому ринку агропро-
довольства; 
у разі розвитку виробництва різних видів продукції з високою дода-
ною вартістю отримає поштовх переробна галузь;

агротехнічна, екологічна позитивний вплив на стан ґрунтів і покращення біорізноманіття; 
вклад у чисте довкілля та енергетичну незалежність держави завдя-
ки можливостям використання в якості сировини для біопалива;

агрономічна введення у сівозміну нішевих технічних культур у більшості ви-
падків сприятиме зростанню врожайності попередніх і наступних 
культур; 
розширюються можливості страхування від посухи та пересіву 
загиблих озимих культур;

соціально-
економічна

зважаючи на багатофункціональність більшості нішевих технічних 
культур є можливість паралельного розвитку низки інших галузей і, 
відповідно, створення нових робочих місць; 
подальший розвиток малого бізнесу; 
стимулювання розвитку інноваційних видів виробництва відповідно 
до загальносвітового тренду до здорового способу життя ‒ здорове 
харчування, органічний одяг і інші продукти; посилення продо-
вольчої безпеки держави в умовах сучасних загроз і викликів.

Джерело: сформовано авторами
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лення аргументів, які зумовлюють 
його економічну доцільність. Разом із 
тим, не можна оминути увагою те, що 
незважаючи на корисність нішевих 
технічних культур, їх багатофункці-
ональність і актуальність в контексті 
загострення продовольчої безпеки, 
вони залишаються недостатньо осво-
єними українськими сільськогоспо-
дарськими виробниками через брак 
інформації, дефіцит місцевих адапто-
ваних сортів, нездатність зазначених 
культур легко конкурувати з іншими, 
нерозвинуту переробку та небажання 
фермерів переходити на нові куль-
тури, для яких характерні певні осо-
бливості та технології виробництва, 
котрі потрібно опановувати.

Тим не менше, сучасні змінні умо-
ви господарювання, наявність ринків 
збуту (як внутрішнього, так і європей-
ського, американського, азіатського), 
родючі ґрунти, сприятливі кліматичні 
умови в сукупності з наявним бага-
тим науковим підґрунтям обумовлю-
ють перспективи розвитку виробни-
цтва нішевих технічних культур, які в 
більшості характеризуються високою 
господарською цінністю, а бізнес із 
їхнього вирощування високою маржи-
нальністю. Для реалізації зазначених 
перспектив необхідними є популяри-
зація нішевих культур як комерційно 
привабливих, проведення подальших 
досліджень щодо сучасних методів 
виробництва, маркетингу та просу-
вання виробленої продукції, об’єднан-
ня зусиль тих, хто вирощує культури, 
з переробниками, які організовують 
експорт. На часі є дослідження щодо 
збільшення врожайності нішевих 
технічних культур і сучасних методів 
їхнього вирощування, запровадження 
мотиваційних заходів і технічної під-
тримки аграріїв для створення нових 
видів виробництва, просування про-

дуктів переробки нішевих культур у 
колі споживачів і формування попиту. 
Наприклад, стимулами для дрібних 
і малих фермерів може бути розпов-
сюдження якісного насіння нішевих 
культур або надання гарантій закупів-
лі виробникам. Відповідно, подальші 
зусилля авторів будуть спрямовува-
тися на розробку наукового підґрунтя 
щодо розвитку виробництва нішевих 
технічних культур в умовах сучасних 
загроз і викликів.
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Abstract. The purpose of the publication is to characterize the economic value of niche 
technical crops from today's point of view and to substantiate the economic prospects of their 
production in the context of modern threats and challenges. The relevance of the study is 
primarily due to the worsening of food security, the deterioration of the soil, as well as the fact 
that traditional crops, such as soybeans, which are capricious to weather conditions, moisture-
loving corn, and even sunflower, according to forecasts in some regions, will give less and less 
profits, so farmers need to think about an alternative and to diversify production. To achieve the 
goal, general scientific and special methods of cognition were used: dialectical, which made it 
possible to determine the relevance and theoretical basis of the researched question; abstract-
logical, with the help of which the theoretical material was systematized and the structure and 
relationships of the elements of scientific research were formed; analysis and synthesis, which 
made it possible to identify and group the advantages of niche technical crops, which were 
considered as arguments in favor of the development of their production; and generalization, 
with the purpose of forming a comprehensive approach to presenting the researched issue and 
formulating conclusions. In order to increase the level of specificity and objectivity of the study 
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regarding the prospects for the development of the production of niche technical crops, attention 
was focused on their individual representatives, safflower and mustard. The main results of the 
study were: generalization of arguments in favor of the economic feasibility of developing the 
production of safflower and mustard, among which their multifunctionality, which is common for 
most niche technical crops, is highlighted; detailed disclosure of the advantages of these cultures, 
the significance of which is growing in the context of worsening food security; and presentation of 
the economic value of niche technical crops as a complex characteristic, covering closely related 
economic, agrotechnical, ecological, agronomic, and socio-economic components. In general, 
the development of the production of these crops is presented as a tool for diversification of 
agricultural production and a tool for strengthening of food security under the conditions of 
modern threats and challenges, which determines the practical significance of the study.

Keywords: niche technical crops, production, economic feasibility, economic value, added 
value.


